

## দিনাজপুর জেলায় এনজিও কর্ম তৎপরতা সম্পর্কিত ডিসেম্বর/১৭ মাসের মাসিক সমন্বয় সভার কার্য বিবরণী

সভাপতি : মীর *Liqiaj* আলম  
জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর।  
স্থান : জেলা প্রশাসকের সম্মেলন কক্ষ  
তারিখ : ১৭ ডিসেম্বর, ২০১৭  
আলোচ্য মাস : নভেম্বর, ২০১৭।

(সভায় উপস্থিতি পরিশিষ্ট-'ক'তে এবং অনুপস্থিতি-'খ'তে দেখানো হলো)

সভাপতি কর্তৃক সভায় উপস্থিত সকল সদস্যকে শুভেচ্ছা জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করা হয়। অতঃপর সভাপতির অনুমতিক্রমে অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক), দিনাজপুর কর্তৃক গত নভেম্বর/২০১৭ মাসের এনজিও সমন্বয় সভার *Kih*ধিবরণী পাঠ করে শুনানো হয়। কোন সংশোধন না থাকায় বিগত সভার *Kih*ধিবরণী দৃষ্টিকরণ করা হয়।

### আলোচ্যসূচী -২: এনজিও কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন বিষয়ে আলোচনা।

সহকারী কমিশনার, এনজিও শাখা সভায় জানান যে, দিনাজপুর জেলায় *KgPZ* ৭৬ টি এনজিওর মধ্যে ৪২ টি এনজিও ছক মোতাবেক নভেম্বর/১৭ মাসের *Kih*ধিবরণী *mmúKZ* প্রতিবেদন দাখিল করেছেন। বাকী ৩৪ টি সংস্থার প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি। সভায় ১৩ টি সংস্থার নাম উপস্থাপন করা হয় যারা নিয়মিত প্রতিবেদন দিচ্ছেনা এবং প্রতিনিধিও উপস্থিত পাওয়া যায়না এগুলি হচ্ছে - ১) দিশারী প্রতিবেদনী ২) ব্রীফ ৩) উত্তরা ডেভেলপমেন্ট ৪) ডেমক্রেসিওয়াচ ৫) নিরা ৬) এফপিএবি ৭) দি গ্লেনকো ফাউন্ডেশন ৮) আরসিডিএ ৯) দিনাজপুর পল্লী উন্নয়ন প্রচেষ্টা ১০) ভিডিএফ ১১) এডাব ১২) অরবিন্দ শিশু হাসপাতাল ১৩) নিজেরা করি। এ বিষয়ে আলোচনান্তে উক্ত সংস্থাগুলির নাম সভার তালিকা হতে বাদ দিতে সকল সদস্য একমত পোষন করেন। সভায় আরো জানানো হয় যে, অনেক এনজিও যথাসময়ে মাসিক প্রতিবেদন দিচ্ছেনা। সভায় সকল সংস্থাকে তাদের কার্যক্রমের প্রতিবেদন *cieZi*মাসের ৭ তারিখের মধ্যে এবং তিন মাস অন্তর ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন সংশ্লিষ্ট *icU#j i* মাধ্যমে আবশ্যিকভাবে দাখিল করার জন্য পুনরায় অনুরোধ জানানো হয়। সভায় জানানো হয় যে, পর পর ৪ মাস সভায় অনুপস্থিত থাকলে কিংবা যথাসময়ে প্রতিবেদন না পাওয়া গেলে সংস্থাটির নাম সভার তালিকা হতে বাদ দেয়া হবে। এছাড়া এখনও যে সকল সংস্থা ওয়েব পোর্ট লে তথ্য হালনাগাদ করছেন না তাদেরকে নিজ নিজ তথ্য ওয়েব সাইটে আপলোড করার জন্য পুনরায় অনুরোধ জানানো হয়। সভায় সকল উপজেলা *úbe#ix* অফিসারকে নিয়মিত উপজেলা মাসিক এনজিও সমন্বয় সভার আয়োজন *ceR* সভার *Kih*ধিবরণী *cieZi*মাসের ৩ (তিন) তারিখের মধ্যে জেলা প্রশাসকের কার্যালয় দিনাজপুর বরাবর নিয়মিত প্রেরণ অব্যাহত রাখার জন্য অনুরোধ জানান হয়। অতঃপর সভাপতির সম্মতিতে নর্দান ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশন (এনডিএফ) সংস্থাটির *Kih*ধিবরণী প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপিত হয়।

নর্দান ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশন: জনাব মো: মেসমাউল সরকার, ট্রেনিং এন্ড মনিটরিং অফিসার, এনডিএফ, দিনাজপুর *KZR*। সংস্থার কার্যক্রম সভায় উপস্থাপন করা হয়। উপস্থাপনে জানা যায়, সংস্থাটি ১৯৮৯ সালে সমাজসেবা অধিদপ্তর ও এনজিও বিষয়ক ব্যুরোর নিবন্ধন লাভ করে যার নং যথাক্রমে-৩৩৯ ও ৩২৯। এছাড়া ২০১৪ সালে মাইক্রোক্রেডিট রেগুলেটরী অথরিটি হতে সাময়িক অনুমোদন লাভ করেছে। এনডিএফ সংস্থাটি বঞ্চিত ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীদের মৌলিক মানবাধিকার নিশ্চিতকরণের জন্য

এবং যে কোন ধরনের বৈষম্যমুক্ত রাখতে কার্যক্রম পরিচালনা করছে। সংস্থাটি দাতা সংস্থা নুরমিশন, নরওয়ে এর সহযোগিতায় দিনাজপুর জেলার সদর, চিরিবন্দর, পার্ব তীপুর ফুলবাড়ী, বিরামপুর, নবাবগঞ্জ, ও ঘোড়াঘাট উপজেলায় (১) ইন্টিগ্রেটেড প্রোগ্রাম ফর ক্যাপাসিটি বিল্ডিং-আইসিসিবি (২) হোম সোলার প্রকল্প (৩) মাইক্রোফিন্যান্স (৪) ভিটামিন এ্যাঞ্জেলস প্রকল্পের আওতায় দল গঠন, কারিগরি প্রশিক্ষণ ও আয়বৃদ্ধিমূলক প্রশিক্ষণ, সাংস্কৃতিক উন্নয়ন, দূর্যোগমোকাবেলা, নিরাপদ পানি, খাদ্য ও স্যানিটেশন সেবা, প্রকৃতিক সম্পদের ব্যবহার ইত্যাদি বিষয়ে কার্যক্রম পরিচালনা করছে মর্মে উপস্থাপনার মাধ্যমে জানা যায়।

সভায় সংক্ষিপ্ত উপস্থাপনার জন্য এনডিএফ প্রতিনিধিকে আন্তরিক ধন্যবাদ জানানো হয়। সভায় ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর উন্নয়নের ক্ষেত্রে শিক্ষা গ্রহণের বিষয়ে গুরুত্ব দিতে সকল সদস্য একমত পোষন করেন। সভায় প্রত্যেক সংস্থাকে নিজস্ব *Kivhptgi* পাশাপাশি সামাজিক ব্যবস্থাকে ইতিবাচক করতে বিভিন্ন উঠান বৈঠকে, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ও কর্ম এলাকায় জঙ্গীবাদ, সন্ত্রাসবাদ, শিশু নির্যাতন মানব পাচার এবং বাল্যবিবাহ রোধে প্রচারণাসহ নিরপেক্ষতা ও বুদ্ধিমত্তার সাথে *Kivhptg* অব্যাহত রাখার অনুরোধ জানানো হয়।

সভায় জানুয়ারি/২০১৮ মাসে গুড নেইবারস্ সংস্থাকে তাদের *Kivhptg* উপস্থাপনের জন্য মনোনীত করা হয়। বিস্তারিত আলোচনা শেষে *meffmZptg* নিম্নোক্ত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহীত হয়।

### সিদ্ধান্তসমূহ:

২.১: প্রত্যেক এনজিওকে *cieZr* আসের ৭ (সাত) তারিখের মধ্যে জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর, সংশ্লিষ্ট উপজেলা *ibefix* অফিসার ও উপ-পরিচালক, জেলা সমাজসেবা *Kivhptg*, দিনাজপুর বরাবর *ceZr* আসের প্রতিবেদন প্রেরণ এবং তিন মাস অন্তর ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন *cieZr* আসের ৭ (সাত) তারিখের মধ্যে দাখিল নিশ্চিত করতে হবে।

বাস্তবায়নে: ১। সকল এনজিও, দিনাজপুর।

২.২: সকল সংস্থাকে [www.dinajpurngos.com](http://www.dinajpurngos.com) ওয়েবসাইট থেকে জেলা এনজিও বিষয়ক সমন্বয় সভার *Kivhptg* বিবরণী সংগ্রহ করতে এবং *ItqetvUj* সংস্থার *Kivhptgi* মাসিক ও ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন নির্দিষ্ট সময়ে আপলোড করতে অনুরোধ জানানো হয়।

বাস্তবায়নে: ১। সকল এনজিও, দিনাজপুর।

২.৩: সকল সংস্থার নিজ নিজ ওয়েব সাইটে হালনাগাদ তথ্য সংযোজন করতে অনুরোধ জানানো হয় এবং এমআরএ সনদ ব্যতিত আর্থিক কলেনদেন/ঋণ কার্যক্রম না করার জন্য অনুরোধ জানানো হয়।

বাস্তবায়নে: ১। সকল এনজিও, দিনাজপুর।

২.৪: উপজেলা *ibefix* অফিসারগণকে নিয়মিত মাসিক উপজেলা এনজিও সমন্বয় সভার আয়োজন *ceZr cieZr* আসের ৩(তিন) তারিখের মধ্যে প্রেরিত হক পূরণসহ সভার *Kivhptg* জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর বরাবর প্রেরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ১। উপজেলা *ibefix KgZr* (সকল), দিনাজপুর।

২.৫: আগামী জানুয়ারি/২০১৮ মাসে গুড নেইবারস্ সংস্থাকে তাদের *Kivhptgi* প্রতিবেদন উপস্থাপনের জন্য অনুরোধ করা হয়।

### আলোচ্যসূচী-৩: বিবিধ।

সভায় ১৬ ডিসেম্বর, ২০১৭ মহান বিজয় দিবস উদযাপনে সকল সংস্থার সহযোগিতা ও অংশগ্রহণের জন্য সভায় আন্তরিক ধন্যবাদ জানানো হয় এবং ১৮ ডিসেম্বর, ২০১৭ তারিখ আন্তর্জাতিক অভিবাসী দিবস/২০১৭ উদযাপন উপলক্ষ্যে জেলা প্রশাসন ও জেলা কর্ম সংস্থান ও জনশক্তি অফিস, দিনাজপুর কর্তৃক আয়োজিত অনুষ্ঠানে সকল সংস্থার অংশগ্রহণ কামনা করা হয়। ২০১৮ সালের জানুয়ারি মাসে অনুষ্ঠিতব্য উন্নয়ন মেলায় অংশগ্রহণের লক্ষ্যে আগামী ৩০ ডিসেম্বরের মধ্যে স্টল বরাদ্দ গ্রহণসহ সকল সংস্থাকে মেলায় অংশগ্রহণের আমন্ত্রণ জানান। সভাপতির অনুমতিক্রমে সম্প্রীতি প্রতিবন্ধী উন্নয়ন সংস্থার সভাপতি জনাব মোসা: হালিমা খাতুন, সভায় জানান যে, সম্প্রীতি প্রতিবন্ধী উন্নয়ন সংস্থাটি ২০১৫ সাল থেকে হ্যান্ডিক্যাপ ইন্টারন্যাশনাল ও ইউকেএইড এর সহযোগিতায় দিনাজপুর জেলার সদর উপজেলায় প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের অংশগ্রহণের মাধ্যমে প্রতিবন্ধী অধিকার, আইন ও সুরক্ষা বিষয়ে সচেতনতামূলক কার্যক্রম প্রতিবন্ধীদের পুনর্বাসন ও জীবিকা অর্জনের সুযোগ তৈরী ইত্যাদি কার্যক্রম গ্রহণের মাধ্যমে “ Disability Inclusive Poverty Graduation Of Extreme Poor and Poor Households In Bangladesh” শীর্ষক প্রকল্প বাস্তবায়ন করছে। এ বিষয়ে আলোচনান্তে সভাপতি কর্তৃক সকল সংস্থাকে প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের প্রতিবন্ধীতার ধরন অনুযায়ী প্রশিক্ষণ দিয়ে সাবলম্বী হতে সহযোগিতা করার অনুরোধ জানান।

#### সিদ্ধান্তসমূহ:

- ৩.১ : ১৮ ডিসেম্বর, ২০১৭ আন্তর্জাতিক অভিবাসী দিবস উদযাপনে সকল সংস্থার অংশগ্রহণ কামনা করা হয়।
- ৩.২ : জানুয়ারি /২০১৮ মাসে অনুষ্ঠিতব্য জেলা উন্নয়ন মেলায় সকল সংস্থার অংশগ্রহণ কামনা করা হয়।
- ৩.৩ : এনজিও কার্যক্রম নিয়মিত মনিটরিং অব্যাহত রাখার জন্য সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসার এবং সংশ্লিষ্ট নিবন্ধনকারী কর্তৃপক্ষকে অনুরোধ করা হয়।
- ৩.৪: প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের প্রতিবন্ধীতার ধরন অনুযায়ী প্রশিক্ষণ দিয়ে সাবলম্বী হতে সহযোগিতা করতে অনুরোধ জানানো হয়।

সভায় আর কোন আলোচনা না থাকায় শুভ বড়দিন ও নতুন বছরের অগ্রিম শুভেচ্ছা জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করা হয়।

স্বাক্ষরিত/-  
৭/১/২০১৮  
(মীর *Liqi* আলম)  
জেলা প্রশাসক  
দিনাজপুর।  
ও  
সভাপতি  
জেলা এনজিও বিষয়ক সমন্বয় কমিটি  
☎ ০৫৩১-৬৫০০১  
[dcdinaipur@mopa.gov.bd](mailto:dcdinaipur@mopa.gov.bd)

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
জেলা প্রশাসকের কার্যালয় দিনাজপুর।  
(এনজিও বিষয়ক সেল)  
[www.dinajpur.gov.bd](http://www.dinajpur.gov.bd)

স্মারক নং- ০৫.৫৫.২৭০০.০২৩.০৩.০০২.১৮-০৯(১২০)

তারিখ : ০৯ জানুয়ারি, ২০১৮।

সদয় ÁvZi# @

- ১। মন্ত্রিপরিষদ সচিব, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২। কমিশনার, রংপুর বিভাগ, রংপুর।
- ৩। মহাপরিচালক, এনজিও বিষয়ক ব্যুরো, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় ১৩, শহীদ ক্যাপ্টেন মনসুর আলী সরণি, মৎস্য ভবন (১০তলা), রমনা, ঢাকা।/ এনজিও বিষয়ক ব্যুরো, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় প্লট-ই-১৩/বি, আগাঁরগাও, শেরে বাংলা নগর, ঢাকা-১২০৭।

সদয় ÁvZi# @ ও Kih# @:

- ৪। পুলিশ সুপার, দিনাজপুর।
- ৫। সিভিল mVR#, দিনাজপুর।
- ৬। চেয়ারম্যান ..... উপজেলা (সকল), দিনাজপুর।
- ৬। অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (mmeR)/(শিক্ষা ও তথ্য প্রযুক্তি), দিনাজপুর।
- ৭। নিবাহী প্রকৌশলী, শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ৮। নিবাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ৯-২১। উপজেলা নিবাহী অফিসার .....(সকল), দিনাজপুর।
- ২২-২৫। উপ-পরিচালক, জেলা সমাজসেবা অধিদপ্তর/কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর/ পরিবার পরিকল্পনা/যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ২৬। জেলা শিক্ষা অফিসার, দিনাজপুর।
- ২৭। জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, দিনাজপুর।
- ২৮। জেলা ত্রাণ ও cbelmb অফিসার, দিনাজপুর।
- ২৯। জেলা মহিলা বিষয়ক KgRZ#, দিনাজপুর।
- ৩০। চেয়ারম্যান, জাতীয় মহিলা সংস্থা, দিনাজপুর।
- ৩১। নেজারত ডেপুটি কালেক্টর, দিনাজপুর।
- ৩২-১০০। .....  
.....দিনাজপুর।

স্বাক্ষরিত/-

৯/০১/২০১৮

(মোসা: লায়লা আঞ্জুমান বানু)

সহকারী কমিশনার

এনজিও বিষয়ক সেল

জেলা প্রশাসকের কার্যালয়

দিনাজপুর।

১৭/১২/১৭ ইং তারিখ বিকাল ৩.৩০ ঘটিকায় দিনাজপুর, জেলা প্রশাসক সম্মেলন কক্ষে অনুষ্ঠিত এনজিও বিষয়ক সমন্বয় সভায় উপস্থিত সদস্যগণের হাজিরার তালিকা (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়, স্বাক্ষরের ক্রমানুসারে):

পরিশিষ্ট 'ক'

ক্রঃ নং	নাম ও পদবী সহ ঠিকানা	স্বাক্ষরিত
০১	জনাব মীর খায়রুল আলম, জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর।	"
০২	জনাব মোঃ গোলাম রাব্বী, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক), দিনাজপুর।	"
০৩	জনাব মোসাঃ লায়লা আঞ্জুমান বানু, সহকারী কমিশনার, এনজিও বিষয়ক সেল, দিনাজপুর।	"
০৪	জনাব টি,এম,মমিন উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ঘোড়াঘাট, দিনাজপুর।	"
০৫	জনাব ডাঃ মাসুদ রেজা খান, ডেপুটি সিভিল সার্জন, দিনাজপুর।	"
০৬	জনাব মোঃ আব্দুর রহমান, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, দিনাজপুর সদর, দিনাজপুর।	"
০৭	জনাব এ,বি,এম, রওশন কবীর, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, বিরল, দিনাজপুর।	"
০৮	জনাব ষ্টিফেন মুর্শু, উপপরিচালক, জেলা সমাজসেবা কার্যালয়, দিনাজপুর।	"
০৯	জনাব মোঃ মশিউর রহমান, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, নবাবগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
১০	জনাব মোঃ আব্দুস সালাম চৌধুরী, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ফুলবাড়ী, দিনাজপুর।	"
১১	জনাব মোঃ নসিম আহমেদ চৌধুরী, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, কাহারোল, দিনাজপুর।	"
১২	জনাব মোঃ সোলেমান আলী, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, খানসামা, দিনাজপুর।	"
১৩	জনাব মোসাঃ শুকুরিয়া পারভীন, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, হাকিমপুর, দিনাজপুর।	"
১৪	জনাব রেবেকা সুলতানা, জেলা মহিলা বিষয়ক অফিসার, (সাঃদাঃ), দিনাজপুর।	"
১৫	জনাব মোবাম্বেরা ইনচার্জ, গনস্বাস্থ্য কেন্দ্র, পার্বতীপুর, দিনাজপুর।	"
১৬	জনাব পংকজ লাকড়া, টেকনিক্যাল অফিসার, এগ্রিকালচার এন্ড আইটি এনডিএফ, দিনাজপুর।	"
১৭	জনাব মোঃ মেসবউল সরকার, ট্রেইনিং এ্যান্ড মনিটরিং অফিসার, এন বি এফ, দিনাজপুর।	"
১৮	জনাব মোঃ আব্দুল মান্নান, এরিয়া ম্যানেজার, বেইস মিতালী, বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
১৯	জনাব গৌরাঙ্গ চক্রবর্তী, প্রকল্প ব্যবস্থাপক, বেইস মিতালী, শিক্ষা প্রকল্প, বীরগঞ্জ, কাহারোল, দিনাজপুর।	"
২০	জনাব অমিত চৌকিদার, প্রোগ্রাম ম্যানেজার, বাংলাদেশ ইয়থ ফাস্ট কনসার্ন, বিরামপুর, দিনাজপুর।	"
২১	জনাব মোঃ মুকুল মন্ডল, শাখা ব্যবস্থাপক, গ্রাম উন্নয়ন কর্ম (গাক) দিনাজপুর।	"
২২	জনাব মোছাঃ স্বপ্না বেগম, সিএমইএস, চিরিরবন্দর, দিনাজপুর।	"
২৩	জনাব রতন বালু, প্রকল্প ব্যবস্থাপক, গুড নেইবারস বাংলাদেশ, বোচাগঞ্জ সিডিপি, দিনাজপুর।	"
২৪	জনাব আমিজ উদ্দীন, অফিস সেক্রেটারী, দীপশিখা, সুইহারী, দিনাজপুর।	"
২৫	জনাব মোঃ আফছার আলী, নির্বাহী পরিচালক, এস,আই, ডি,পি, খানপুর, সদর, দিনাজপুর।	"
২৬	জনাব মোঃ কাদের বখশ, হিসাব রক্ষক, সানফ্লাওয়ার, ঈদগাহ আ/এ দিনাজপুর।	"
২৭	জনাব তাহেরা বেগম, কাঞ্চন সমিতি, ৮ নং নিউটাউন, দিনাজপুর।	"
২৮	জনাব অবিনাশ চন্দ্র রায়, এরিয়া অফিসার, মানব কল্যাণ পরিষদ, দিনাজপুর।	"
২৯	জনাব প্রনয় রোজারিও, ম্যানেজার, দি লেপসী মিশন বাংলাদেশ মির্জাপুর, দিনাজপুর।	"
৩০	জনাব মোঃ আব্দুল হান্নান আজাদ, এরিয়া ম্যানেজার, সনাক-টিআইবি, বড়বন্দর, দিনাজপুর।	"
৩১	জনাব নুরেফা আরজু, এরিয়া কো-অর্ডিনেটর, গ্ল্যান ইন্টারন্যাশনাল, বিও, দিনাজপুর।	"
৩২	জনাব মোঃ তোফাজ্জল হোসেন, ট্রেনিং ইনচার্জ, এমবিএসকে, বালুবাড়ী, দিনাজপুর।	"
৩৩	জনাব রনি, সিডিডি।	"
৩৪	জনাব এম, এ, মতিন খান, বুরো বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	"
৩৫	জনাব মোঃ মামুনুর রহমান, পি,এস, টি,সি, দিনাজপুর।	"
৩৬	জনাব শৈলেন চন্দ্র রায়, প্রজেক্ট সুপারভাইজার, সিডিডি বালুবাড়ী, দিনাজপুর।	"
৩৭	জনাব সুরাইয়া আখতার, ম্যানেজার, পল্লী শ্রী, বালুবাড়ী, দিনাজপুর।	"
৩৮	জনাব মোঃ আব্দুল মতিন, হিসাব কর্ম কর্তা, সোসাইটি ফর উদ্যোগ, ঘাসিপাড়া, দিনাজপুর।	"
৩৯	জনাব মোঃ মহসিন আলী, জেলা ব্র্যাক প্রতিনিধি, ব্রাক আঞ্চলিক অফিস, বাঁশেরহাট, দিনাজপুর।	"
৪০	জনাব তপন কুমার সাহা, কর্ম সূচি ব্যবস্থাপক, (মাঠ সমন্বয়) আরডি আরএস বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	"
৪১	জনাব আঃ হামিদ, নির্বাহী পরিচালক, এম, এন, ডি, এফ, দিনাজপুর।	"
৪২	জনাব মোঃ আনোয়ারুল ইসলাম বাবলু, নির্বাহী পরিচালক, অনুঘটক, রামনগর, দিনাজপুর।	"
৪৩	জনাব মোঃ মোজাফ্ফর হোসেন, নির্বাহী পরিচালক, সমাজ উন্নয়ন প্রশিক্ষণ কেন্দ্র, কালিতলা, দিনাজপুর।	"
৪৪	জনাব মোঃ মোজাফ্ফর হোসেন, সভাপতি, এডাব, দিনাজপুর।	"
৪৫	জনাব মামুনুর রশিদ মামুন, জোনাল ম্যানেজার, টিএমএসএস, দিনাজপুর।	"

৪৬	জনাব হীরালাল সরকার, জেলা ডেভেলোপমেন্ট সুপার ভাইজার, দি লেপ্রসী মিশন বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	স্বাক্ষরিত
৪৭	জনাব মোছাঃ হালিমা খাতুন, অস্পষ্ট	"
৪৮	জনাব ধর্ম নারায়ন বিশ্বাস, এ্যাডমিনিস্ট্রেটিভ ম্যানেজার, বিএসডিএ, ঈদগাহ আ/এ, দিনাজপুর।	"
৪৯	জনাব এম ওবায়দুর রহমান, নির্বাহী পরিচালক, ব্রীসডো, চিরিরবন্দর, দিনাজপুর।	"
৫০	জনাব মোঃ রফিকুল ইসলাম, এসি, আরডিএফ, দিনাজপুর।	"
৫১	জনাব অনুকুল চন্দ্র বর্মণ, এপিসি ম্যানেজার, ওয়ার্ল্ড ভিশন বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	"
৫২	জনাব মোঃ আমিন খান, সমন্বয়কারী (এমএফ) আল-ফালাহ আম উন্নয়ন সংস্থা রাজবাটা, দিনাজপুর।	"
৫৩	জনাব মোঃ তরিকুল ইসলাম, জেলা ব্যবস্থাপক, বালুবাড়ী, দিনাজপুর।	"
৫৪	জনাব রহিম মাদীঃ ফিল্ড সমন্বয়কারী, এসআইএল ইন্টারন্যাশনাল বাংলাদেশ, নবাবগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
৫৫	জনাব রাবেয়া খাতুন, হিসাব রক্ষক, অনন্যা সংস্থা, দিনাজপুর।	"
৫৬	জনাব পিনাক পানি রায়, স্টাফ লাইয়ার, ব্লাস্ট, দিনাজপুর।	"
৫৭	জনাব কামরুল হাসান, রিক, দিনাজপুর।	"
৫৮	জনাব পুলিন চন্দ্র রায়, প্রোগ্রাম সমন্বয়কারী, নিরাপদ বাংলাদেশ সংস্থা, সুন্দরবন, সদর, দিনাজপুর।	"
৫৯	জনাব মোঃ শফিকুল ইসলাম, এরিয়া ম্যানেজার, পদক্ষেপ সামাজিক উন্নয়ন কেন্দ্র দিনাজপুর এরিয়া, দিনাজপুর।	"
৬০	জনাব ফিলিপ কিস্কু, ব্যাপ্টিস্ট এইড, এরিয়া সুপারভাইজার, দিনাজপুর।	"
৬১	জনাব মিঃ মিথুয়েল হেল্ম, একাউন্ট্যান্ট, এসএমএনবি-ডিএলপি, ওয়েস্ট শিবরামপুর, সদর, দিনাজপুর।	"
৬২	জনাব মোঃ আব্দুস সাত্তার, ম্যানেজার, সিডিএ, দিনাজপুর।	"
৬৩	জনাব শাহানাজ পারভীন, পিএসটিসি, ফিল্ড সুপারভাইজার, দিনাজপুর।	"
৬৪	জনাব সেবাস্টিয়ান হেল্ম, লিগ্যাল প্রমোটার, এনডিএফ, দিনাজপুর।	"
৬৫	জনাব মোঃ শাহাদৎ হোসেন শাহ, ভাইস-চেয়ারম্যান, অনুঘটক সংস্থা, রামনগর, দিনাজপুর।	"
৬৬	জনাব সৈয়দা নুরে নাবিলা তাবাস্পুম, পিএসটিসি, দিনাজপুর।	"
৬৭	জনাব শাহানাজ পারভীন, এফ,এস, পিএসটিসি, দিনাজপুর।	"
৬৮	জনাব মুর্শিদ ইসলাম, মেরী স্টোপস, বালুবাড়ী, দিনাজপুর।	"

পরিশিষ্ট "খ"

অনুপস্থিত সদস্যগণের তালিকা

- |                                      |                               |
|--------------------------------------|-------------------------------|
| ১। বিএনএসবি আই হসপিটাল               | ২০। এইড কুমিল্লা              |
| ২। কারিতাস বাংলাদেশ                  | ২১। প্রয়াস                   |
| ৩। বহুব্রীহি                         | ২২। সুপথ                      |
| ৪। বিচিত্রা                          | ২৩। গ্রাম বিকাশ কেন্দ্র       |
| ৫। ল্যাঞ্চ                           | ২৪। গ্রাম উন্নয়ন প্রচেষ্টা   |
| ৬। জেএসকেএস                          | ২৩। সিসিডিবি                  |
| ৭। টিআইবি                            | ২৪। আশা                       |
| ৮। দিশারী প্রতিবন্ধী                 | ২৫। কাম টু ওয়ার্ক            |
| ৯। ব্রীফ                             | ২৬। আরএইচস্টেপ                |
| ১০। উত্তরা ডেভেলপমেন্ট               | ২৭। মমতা পল্লী উন্নয়ন সংস্থা |
| ১১। ডেমক্রেসিওয়াচ                   | ২৮। এডরা                      |
| ১২। নিরা                             | ২৯। আরডিআরএস বাংলাদেশ         |
| ১৩। এফপিএবি                          | ৩০। ইএসডিও                    |
| ১৪। দি গ্লেনকো ফাউন্ডেশন             |                               |
| ১৫। আরসিডিএ                          |                               |
| ১৬। দিনাজপুর পল্লী উন্নয়ন প্রচেষ্টা |                               |
| ১৭। ভিলেজ ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশন      |                               |
| ১৮। অরবিন্দ শিশু হাসপাতাল            |                               |
| ১৯। নিজেরা করি                       |                               |



